

三亚凤凰国际机场有限责任公司
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2023)

三亚航空旅游职业学院

一、企业概况

三亚凤凰国际机场有限责任公司（以下简称“三亚机场”）于1994年7月1日正式通航，作为三亚市重要交通枢纽和窗口单位，三亚机场历年出色完成“博鳌亚洲论坛”“金砖五国会议”等国家领导人和重要宾客的专机、重要飞行任务以及国家、省市政府的重大活动保障工作，得到了外交部、民航局和省市相关领导的一致肯定和赞誉，先后被国内外相关机构授予SKYTRAX“全球最佳贵宾航站楼”、SKYTRAX“四星机场”、ACI“全球机场服务质量卓越成就奖”、“博鳌亚洲论坛年会保障工作先进单位”“全国用户满意企业”“中国民用机场服务质量优秀奖”等一系列国内外荣誉称号；2020年3月，三亚机场再次荣获ACI四项国际大奖，分别是2019年度1500-2500万旅客吞吐量级机场“最佳机场”“最佳客服服务机场”“最佳服务环境和氛围机场”“最佳基础设施和便利设施机场”；2020年4月，三亚机场被中国民航工会授予“全国民航五一劳动奖状”；2020年9月，三亚机场党委被中共中央、国务院、中央军委授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号；2021年6月，三亚机场被评为“国家技能人才培养突出贡献单位”；同年10月，三亚机场入围“2021海南省企业100强”以及“2021年海南省服务企业50强”，分别列居第85位和39位。

二、合作基本情况

三亚机场与学校民航运输学院开展专业共建深度合作。

2005年起，学校和三亚机场开展各类校企合作项目，包括校企合作专业建设、师资建设、人才培养等。双方积极开展走访交流活动，2009年学校与机场共同成立专业建设指导委员会，三亚机场积极参与到学校人才培养方案的制定，参与到学校系部教学、职业技能竞赛、科研课题研究、学生顶岗实习等工作中。2008年起双方共同参与博鳌亚洲论坛的保障工作，2012年-2019年合作开展岗位认知实践活动，2012年至今合作开展五级民航安检员培训鉴定工作。10余名机场员工被学校聘请为兼职教师，每学年前往学校授课，每年担任各类大赛指导教师或评委，长期的校企合作经验也使得三亚机场打造了一支数量足够、素质优良的兼职培训师队伍，校企一体培养学生，助力人才成长。

三、具体措施与成效

(一) 专业建设：深化产教融合，产教研训相结合

2009年，学校与机场成立民航安全技术管理专业建设指导委员会；2016年参与民航运输专业顶岗实习标准科研项目，2017年参加“工学结合”模式下高职民航运输专业实践教学改革研究，2020年参与深化产教融合、引企入校人才培养模式研究与实践等课题研究等项目，并参与了学校《民航运输生产组织》、《航空运输导论》等教材的编写。在资源投入上，三亚机场近年来捐赠学校教学设施设备费用合计27万余元，三亚机场积极参与学校教学改革及科研项目，打造“产教研训”产业学校。2021年12月三亚机场获批产教融合型

企业。

2022年4月，学校获得海南省教育厅批准，牵头成立海南自贸港航空职业教育集团，三亚机场积极相应，成为自贸港航空职教集团成员单位。

十余年的校企深度合作，学校和机场致力于专业建设，形成了一套日趋成熟、适用于民航一线人才培养的课程、教材和教学模式。自2012年起，学校和三亚机场联合开展在校岗位认知实践课程，三亚机场成为提供实践岗位最多的学校的校外实训基地。

三亚凤凰国际机场有限责任公司

凤凰机场函〔2022〕146号

三亚凤凰国际机场有限责任公司 关于同意加入自贸港航空职教集团的函

三亚航空旅游职业学院：

来函悉。三亚航空旅游职业学院隶属海南发展控股有限公司海南机场板块，多年来我单位与学院合作交流密切。为深化产教融合、校企合作，支持航空类院校发展，推进航空类专业建设，服务自贸港国际航空枢纽建设，经研究，我单位同意作为自贸港航空职教集团成员单位，后续事项如需凤凰机场参加，请按一事一议程序进行事前沟通。

特此函复



三亚凤凰国际机场有限责任公司

2022年3月18日

(联系人：杨燕羽 联系电话：18711187665)

- 1 -

企业鉴定意见表

项目信息	项目名称	民航运输专业群人才培养质量跟踪	
专业负责人	马燕芬	单位	三亚航空旅游职业学院
鉴定企业负责人	杨娜	单位	三亚凤凰国际机场
职务	地面服务部总经理	联系电话	0898-88269121

项目简介：
三亚航空旅游职业学院民航运输类专业始建于2005年，自2013年起民航运输专业正式建立，专业群依据海南省民航运输特色专业建设、全国交通类示范专业、教育部《定向实习标准》(2部)等开展项目研究，在“打通专业壁垒、高标准引领专业建设”理念的引领下，联合三亚凤凰国际机场、首都航空三亚分公司等企业经过研究形成了“立核心专业支撑，高起点对接标准，深层次校企融合”的专业建设方案，在五年的实践中，专业群以民航产业链中航空服务岗位群为逻辑起点，专业之间实现了“四通六共享”，专业群高起点对接标准，构建高规格专业群人才培养标准化体系，深层次校企融合，完善专业群运行保障体系，实现了民航运输专业群的发展新模式和新路径，累计向社会输送优秀毕业生达12000余人，为民航行业企业培养了大量干得好、留得住、迁移能力强的优秀的高素质技能型人才。

鉴定意见：
三亚凤凰国际机场是海南省产教融合型企业，与三亚航空旅游职业学院共同建立自贸港航空职教集团，是民航运输专业群的实训基地，每年接纳该专业实习生150余人次，目前机场地面服务部有300余名员工是该校毕业生。这些毕业生构成机场的各骨干，其中冷静、沉稳、细心等优秀毕业生已在机场担任管理岗位，学校培养的学生岗位适应能力、上手快、服务能力强、沟通能力强、抗压能力强、可持续发展能力强，具有良好的民航精神和职业能力，符合民航行业需求和企业任职要求。

单位名称(盖章)：_____
2022年 月 日

(二) 师资队伍建设：校企师资共建、共享

立足于雄厚的师资力量及良好的实践环境，三亚航空旅游职业学院全方位、多角度地推进与三亚机场的校企合作，与机场共同制定了师资共享政策，三亚机场修订制度鼓励员工参与并助力建设学校师资队伍，学校也制定了《教师赴企

业挂职锻炼管理办法》，鼓励老师前往机场实践学习。2021年5月至9月，我校宋文静等5名教师在三亚机场地面服务部、安全检查站、飞行区管理部跟岗实践；2022年5月至8月，我校韩奋畴等5位教师在三亚机场地面服务部、安全检查站、货运部进行跟岗实践。同时，学校先后聘请了三亚机场安检站刘文辉、地面服务部杨娜等14名民航一线专家作为我校兼职讲师，每学期均会安排兼职讲师到校授课，将行业最前沿的信息带入校园。



三亚机场孙静在校授课



学校教师在机场挂职学习

（三）学生培养：一线教学培养模式探索、实习实训协同培养

三亚航空旅游职业学院立足于自贸港，办学以来始终坚持搭建多形式、多渠道的校企合作平台，2018年开展岗位认知实践系列活动，三亚机场根据岗位安排提供现场实践指导教师，帮助学生认识民航、熟悉民航、体验民航，对在实践课程中表现优秀的学生可在实习推荐中享有优先权，真正实现一线教学，校企协同培养人才。

多年来始终坚持为三亚机场输送优秀学生进行实习、见

习。2009年7月，学校和三亚机场签署《校企合作实习基地》协议，近年输送实习生、见习生数量如下：2019年，三亚机场接收学校实习生57人；2020年接收学校实习生82人；2021年接收学校实习生60人，均签订实习协议。同时，三亚机场连续六年从学校招录见习生，先后吸纳录用见习人员470人，其中2019年47人，2020年135人，2021年41人，三亚机场为见习人员制定了详细的培训计划及方案，提供了岗位培训的机会和发展平台。

四、问题与展望

（一）校企合作中存在的问题

1. 教学融合体系仍需加强

岗课证赛如何有效融合是校企合作的关键，因此，教学必须从行业、岗位需求出发梳理提炼人才培养要求，将学生所需职业能力转化为课程学习能力，通过岗位资格证书及竞赛检验。竞赛的赛项设置、证书的适用性均需与岗位具有高度的匹配性，从而缩短学生从校园到企业的距离。

2. 校企合作体制机制还需进一步完善

学校、三亚机场一线部门和机场行政管理部门间仍需进一步深入探讨，搭建合作平台，发挥平台的作用，优化合作流程，完善合作机制。

3. 企业和学校的合作需共同探索创新点

多年来，企业和学校的合作始终围绕校企师资共建、学生实践、实习就业等开展，今年学校和机场创新开展党建共

建活动，未来仍需探索新的方向，深化校企合作。

（二）未来合作成果展望

与三亚航空旅游职业学院“产教研训”深度合作，成立三亚凤凰机场航空服务学校，形成产业学校运行管理机制，打造成全国标杆性产业学校。第一，完善学校教师管理，积极鼓励企业业务骨干及管理干部担任学校兼职教师，打造人力资源共享平台，建立兼职教师师资库；第二，企业为学校教师提供实践场所及机会，提升教师专业技术水平及能力，助力打造“双师型”教师队伍。第三，共同建设专业群、共同制订人才培养方案、课程标准，共同开展员工培训、共同制订岗位服务标准，建设成为教师企业实践基地。

产教融合、校企合作是职业教育发展的必由之路，也是职业教育提高技能人才培养质量、促进产业发展、服务经济社会的有效途径。学校将继续加强和三亚机场的合作，从企业汲取最新行业知识，丰富职业教育，通过教学研究，完善理论知识体系，为企业发展提供理论支持，进一步深化产教融合，为行业培育更多英才。

三亚航空旅游职业学院
2023年1月5日

